



## 扬州颁布全国首部优待老人地方性法规

近日,现代快报记者从扬州有关部门获悉,全国首部以老年人优待为主题的地方性法规——《扬州市老年人优待条例》将于2025年1月1日起在扬州市全市范围内施行。

一份数据表明,截至2023年末,扬州市60周岁及以上常住老年人口130.95万人,占常住人口的28.59%;65周岁及以上常住老年人口103.01万人,占常住人口的22.49%;80周岁及以上老年人口18.08万人;百岁老人510人,比上一年增加77人。

据介绍,《扬州市老年人优待条例》(以下简称《条例》)是继2021年扬州市人大常委会制定《扬州市居家养老服务条例》之后,扬州市出台的又一部以老年人为主角的地方性法规,同时也是全国首部以老年人优待为主题的地方性法规。

《条例》的出台和施行,充分体现市人大及其常委会对实施积极应对人口老龄化国家战略和建设“颐养之城”的高度重视,也必将有

力推动我市老龄工作和老龄事业法治化建设的发展进程,推动“颐养之城”建设的动力更足、成色更好、体验更佳。

《条例》聚焦60周岁以上的老年人,坚持“围绕问题立法,立法解决问题”,通过总则、养老服务与医疗保障与健康服务、文化旅游体育和出行服务、涉老便利化与维权服务、社会参与与社会敬老、法律责任以及附则8章46条,构建了符合本市实际、体现地方特色的老年人优待制度体系。

一方面,《条例》着重回应了老年人在养老、医疗、卫生健康、生活便利等方面最现实最迫切的利益问题,对加快建设老年人助餐体系、健全完善长期护理保险制度、建立老年人能力综合评估制度、老年人住院照护期间子女的带薪护理假制度等内容进行了立法创制,有效弥补了现行政策体系在养老保障、养老服务、健康支持等领域的制度缺陷。

另一方面,在现行优待政策的

基础上,扩大了老年人享受景区门票和城市公交优惠的年龄范围,将老年人免费进入政府举办的旅游景点的年龄范围从70周岁降低到65周岁,免费乘坐公交的年龄从70周岁降低到65周岁,并规定不满65周岁的老年人享受半价优惠。同时,积极倡导全社会优待老年人,“因地制宜”为老年人提供各类优先、优惠和便利服务。通过贴合老年人的意愿和需求,确保《条例》立得住、行得通、真管用。

作为牵头部门,扬州市民政局相关负责人表示,将以钉钉子精神抓好《条例》的贯彻落实,采取多种形式,深入宣传《条例》。“首先,组织本部门本系统学懂弄通,更要积极送法进机关、进村居、进养老机构、进为老服务场所,切实提升社会影响力和公众知晓度。”同时,推动市县两级老龄委各成员单位积极创造条件,力争在失能照护、老年教育、老年友好型社会创建等方面取得新突破。

杨轩 顾潇

### 泰州马拉松赛事物资包17日起发放

扬子江龙凤堂2024泰州马拉松暨大运河马拉松系列赛(泰州站)将于10月17日至19日发放参赛包,届时选手可前往泰州体育中心中心广场领取。

“今年马拉松参赛包的领取时间为10月17日下午2点至6点,10月18日上午10点至下午6点,10月19日上午10点至晚上9点。”赛事组委会相关负责人提醒,参赛选手本人需持报名时所用二代身份证、护照、台胞证、港澳居民来往内地通行证等有效证件原件前往领取地点,按照流程领取。

10月17日至20日期间,参赛选手可凭号码布或中签成功

短信免费乘坐市区公交车,工作人员凭赛事相关证件也可免费乘坐。外地选手从泰州汽车客运站南站出站后,可步行至青年路(客运南站西侧)公交站台,免费乘坐公交专线3路车至海军路(天德湖公园)公交站台。

从泰州火车站出站的选手,可于17日下午1点至4点半,18日上午10点至下午4点半,19日上午9点半至晚上7点半,在泰州站前广场最东侧公交站台,免费乘坐公交专线至泰州体育中心北门。赛事组委会在赛前、赛后,还将另开9条公交接驳专线负责选手的接送服务。

毛晓华

### 广告牌掉落砸伤路人,责任谁承担?

泰州某街道办事处将公益广告牌安装项目交某广告公司,该项目于去年12月8日竣工验收并交付使用,12月10日,某洗衣公司工作人员徐某驾驶货车送货时,箱体顶部刮到路灯杆上的公益广告牌,导致广告牌晃动但未脱落。12月12日,市民邵某骑电动车路过时,被前述灯杆上脱落的广告牌砸中,致牙齿、面部受伤。

邵某认为,某街道办事处作为宣传牌的所有人(管理人)应承担赔偿责任,洗衣店驾驶员履行职务行为过程中将该广告牌撞折致使自己受伤,洗衣公司应承担赔偿责任。

法院审理认为,根据双方提供的证据及当事人的陈述,邵某

受伤和案涉广告牌脱落之间因果关系成立。

案涉广告牌于10月8日验收交付,10月12日脱落,除10月10日案涉广告牌被洗衣公司所有的车辆刮蹭外,诸被告均未举证证明尚存在其他导致广告牌脱落的情形,故案涉广告牌的脱落系第三人徐某驾驶货车刮蹭行为导致存在高度关联性,故徐某应当承担侵权责任,因其系履行职务行为,被告泰州市某洗衣公司应承担赔偿责任。被告某街道办事处对案涉广告牌进行验收后才投入使用,已尽到管理责任,其对投入使用后几天内发生的广告牌脱落事件不存在过错,故不应承担侵权责任。

丁慧 肖梦琪 毛晓华

### 广陵检察院交出“检护民生”答卷

近日,扬州市广陵区人民检察院开展“检护民生”专项行动新闻发布会暨检察开放日活动。人大代表、政协委员、人民监督员、新闻媒体记者以及社区群众代表等近20人参加活动。与会人员参观了广陵区检察院12309检察服务中心、“小雨伞”未成年人司法综合保护中心,观看了“检护民生”专题工作展板,对检察机关工作开展情况有了直观的了解。

在随后召开的新闻发布会上,广陵区检察院检察官通报了该院“检护民生”专项行动工作推进落实情况,发布了一批有影响力的涉民生领域典型案例。与会人员对广陵区检察院在护航民生、守护民利方面的工作成效给予积极评价,对发布的典型案例予以充分肯定,并从加强防范养老诈骗、加大知识产权保护力度等多个方面提出了宝贵的意见和建议。

广陵 顾潇

### 扬州仪征警方多措并举“呵护”登月湖

扬州仪征月塘镇登月湖是扬州地区最大的人工湖,水面面积6000余亩,水产品丰富,野生鸟类众多,是“全国农业旅游示范点”。

近年来,仪征市公安局月塘派出所加大对登月湖周边区域的巡逻力度,并利用无人机等科技手段,实现对湖水水质变化、污染源排放等问题全方位、无死

角监管。此外,还加强与环保、水利等部门的联动协作,形成合力,严厉打击非法捕鱼、乱排乱放等破坏水资源、污染环境的违法行为,并与相关部门合作,实施了多项生态保护工程,清理了湖底的淤泥和垃圾,恢复了湖水的自然净化能力。

仪公宣 庄剑翔

### 扬州江都平安“警”相随

10月8日,扬州市公安局江都分局龙川警务工作站民警在路面巡逻工作中发现一名老人坐在马路边,询问详细情况得知老人出门散步时脚底一滑摔了一跤,所幸并无大碍。随后,民警将其安全送回家中。

不久后,有群众报警称在小区捡到现金。民警赶到现场清点发现现金共计1000多元。在

小区安保人员的帮助下,民警最终找到并联系上失主。

民警在后续巡逻路上,被一群众招手拦停,称不远处有一位老人可能迷路了。上前沟通得知,老人独自出门散步,忘记回家的路了,并取出随身证件递给民警。民警很快查悉家属联系方式,将现场情况告知家属。家属赶到现场将其接回。 曹璇 庄剑翔

### 画说泰州

今年10月13日是第35个国际减灾日,为切实做好“国际减灾日”宣传活动,普及推广全民防灾减灾知识,全面提高群众应对突发事件时自救互救能力。泰州医药高新区消防大队深入辖区幼儿园开展国际减灾日消防宣传活动,活动中,消防宣传员带领小朋友们参观消防车辆,学习消防知识,体验消防装备,实实在在得提升了师生的“防灾、减灾”能力。

吴燕 毛晓华摄影报道



## 讲述《新四军与抗战精神》 里仁学堂走进新四军黄桥战役纪念馆

近日,由泰兴市委宣传部、泰兴黄桥镇主办,泰兴市全民阅读促进会、现代快报、泰兴市东进新思想教育咨询有限公司承办的“里仁学堂”走进新四军黄桥战役纪念馆,邀请南京大学历史学博士、江苏省委党校党史党建教研部教授、中国新四军研究会常务理事、江苏省新四军研究会常务理事李继锋,以《新四军与抗战精神》为题,作了精彩讲座。

泰兴黄桥的新四军黄桥战役纪念馆是为了纪念黄桥战役而建,建筑面积近2万平方米,采用图片、实物、雕塑、场景复原及声光电设备相融合的现代展陈手法,再现黄桥战役的历史背景及战斗经过、新四军的统战工作和根据地建设、黄桥人民奋勇支前等情况。

李继锋首先向大家讲述了新四军是如何建立起来的。

“1937年抗日战争爆发后,中国共产党与国民党谈判达成协议,工农红军主力改编为国民革命军第八路军,总指挥朱德,副总指挥彭德怀。”李继锋说,而在江南八省

的红军游击队就改编为国民革命军陆军新编第四军,叶挺任军长,项英任副军长。

到了1941年1月,皖南事变爆发,新四军军部及所属皖南部队大部被俘、失散或牺牲,军长叶挺谈判时被扣,副军长项英遇害。国民政府宣布“将国民革命军新编第四军番号撤销”。

此后,中国共产党宣布重建军部,任命陈毅为新四军代理军长,张云逸为副军长,刘少奇为政治委员。

公文包、卫生包、医药箱、马灯、相机、围裙、军大衣……在新四军黄桥战役纪念馆内,200多件旧物品都是当年黄桥战役时期,新四军将士曾经使用过的,让人仿佛回到了那个硝烟弥漫的战场。

1940年,抗日战争进入相持阶段。为了坚持抗战,新四军奉命东进北上,执行党中央开辟苏北、发展华中战略任务。

然而,国民党顽固派韩德勤部三万多人向新四军进攻,粟裕、叶飞指挥新四军以1000多人守黄桥,4000多人外围运动。首先消

灭翁达第六旅,再消灭韩的嫡系89军李守维部。共歼韩部1.1万人。

李继锋说,黄桥战役是典型的以少胜多战役之一,战略价值巨大。黄桥战役狠狠地打击了国民党顽固派投降反共的嚣张气焰,实现了新四军与八路军的胜利会师,奠定了苏北抗日民主根据地的基础,打开了华中抗战的新局面,被誉为是新四军东进北上抗日的“立足之战、立命之战、立威之战、走向胜利之战”。

黄桥烧饼黄又黄,黄桥烧饼慰劳忙……80多年前,黄桥人民用黄桥烧饼支持前线战斗,老区人民自发组织起来,帮助部队修工事、运弹药、抬伤员,送水送饼慰问子弟兵,为黄桥战役的胜利作出了不可磨灭的贡献,如今,在黄桥革命老区,黄桥决战精神在深入弘扬。

李继锋说,今天我们讲新四军的故事、讲抗战的故事,同时我们也要讲好黄桥老区的地方优秀传统文化故事,以此更好地推进中国式现代化,推进中华民族伟大复兴。

毛晓华 白雁 尹有文